



四月花红柳绿，石泉大地一片生机勃勃。一个个“红马甲”活跃在大街小巷、田间地头、房前屋后，帮助群众开展疫情防控、指导产业发展、整治人居环境……那一抹抹鲜艳的新时代文明实践“志愿红”，成为一道道建设更高水平宜居、宜业、宜游幸福新石泉靓丽的风景线。

作为全国第二批新时代文明实践中心建设试点县，石泉县将新时代文明实践中心建设试点工作作为一项基础性、战略性的重要任务，精心组织、探索创新，扎实做好新时代宣传群众、组织群众、引领群众工作，着力打通服务群众教育群众“最后一公里”，推动党的创新理论深入人心、落地生根，推动基层宣传思想工作不断开创新局面。

## 让新时代文明实践开红花结新果

通讯员 许兵 孟少猛

池河镇是石泉县启动新时代文明实践试点工作较早成立文明实践所的乡镇之一。如今走进池河镇，文明实践之风扑面而来，志愿服务随处可见。通过推进文明实践，先后入选全国农业产业强镇、省级乡村振兴示范建设名单，获评省级旅游特色小镇、全省乡村治理示范镇等荣誉称号，蚕桑农业镇蝶变旅游休闲镇，成为石泉县域发展副中心、全域旅游东线桥头堡。

清晰的思路、坚强的领导和创新的举措，是推进新时代文明实践中心建设的有力保障。两年多来，石泉县按照党中央部署要求，紧扣试点工作目标任务，明确了以书记民情“三本账”为统揽，坚持传播科学理论、凝聚思想共识、培育时代新人、服务基层群众“四位一体”系统推进，健全长效机制、立德育人、志愿服务、资源整合、组织保障五大长效机制的“345”工作思路，着眼于推动习近平新时代中国特色社会主义思想落地生根，着眼于改进思想政治工作，着眼于培育时代新人、弘扬时代新风，着眼于志愿服务长效开展，通过整合资源、健全机制、丰富载体、打造品牌，着力构建起党政统筹、部门联动、社会参与的文明实践格局，着力构建起新时代文明实践走深走实走心。

石泉县切实将新时代文明实践工作纳入县委中心工作，纳入县、镇、村三级书记重要议事日程，纳入对镇和部门意识形态责任制的考核、专项督察，纳入财政预算，纳入干部教育培训内容，强化顶层设计，抓好协调督导，促进试点工作高点起步、高质量推进。统筹工作需要和群众需求，抽调部门工作人员集中进驻新时代文明实践中心下设的办公室和9个部室，在11个镇和164个村(社区)建立新时代文明实践站，全面构建“党群服务+文明实践+社会治理”综合体，并在26个100户以上的移民搬迁安置社区设立新时代文明实践点，整合党校、文化、体育、科普阵地，建成理论

宣讲、文化、科技、体育、教育五大服务平台，形成了上下贯通、多点辐射、运行顺畅的组织体系。

在推进过程中，石泉紧盯关键核心任务，每年初制定理论宣讲、农民夜校、文明实践项目、文化惠民演出“五张清单”，明确县镇村三级书记和五大平台工作任务和中心、所、站具体项目，实行领导包抓联系点制度，包联领导个人年度考核与联系镇、部门考核结果挂钩；坚持月报告制度，各镇和五大平台单位每月向文明实践中心书面汇报工作推进情况，每半年对各平台、实践所、站工作情况进行通报，实现中心办公室、5大平台牵头单位和镇村(社区)三级联动抓落实、持续抓推进。持续加大财政支持力度，累计投入880万元，保障中心、平台、所(站)日常运转，连续三年对镇村干部进行文明实践业务大培训，不断提升工作水平，让文明实践中心和站所的服务功能进一步拓展。

现在，“农民夜校”已经成为石泉当地群众充电学习的重要平台，全国人大代表赵明翠、陕西省道德模范陈永兵、农技土专家蒋永林、抗战老兵董安国等先进典型人物，成为农民夜校的理论宣讲骨干，两年来全县开展各类学习宣传宣讲2665场，培育出一大批懂理论、有知识、会技术的城乡居民，让当地的产业更加兴旺，大家的生活更有奔头。农民夜校打通理论宣讲创新最后一公里，并在全省新时代文明实践中心建设推进会上作经验交流。

理论宣讲融入科技培训、文艺演出，融入日常生活，有效破解了农村理论学习教育难组织、质量难提升、目的难实现、效果难持续的问题，切实让广大村民在精神上提振起来，钱包鼓起来，生活好起来。

现在，“农民夜校”已经成为石泉当地群众充电学习的重要平台，全国人大代表赵明翠、陕西省道德模范陈永兵、农技土专家蒋永林、抗战老兵董安国等先进典型人物，成为农民夜校的理论宣讲骨干，两年来全县开展各类学习宣传宣讲2665场，培育出一大批懂理论、有知识、会技术的城乡居民，让当地的产业更加兴旺，大家的生活更有奔头。农民夜校打通理论宣讲创新最后一公里，并在全省新时代文明实践中心建设推进会上作经验交流。



池河镇明里村的“爱心超市”里聚集了大批村民，妇联主席胡家萍正在有条不紊地根据文明实践积分台账给大家发放水杯、茶壶、脸盆等爱心奖品。

村采取积分和负面清单制，将积分结果与“爱心超市”“先锋榜”、评优评先、免费游览景区内景点等优惠政策相挂钩，而村民获取积分的方式也非常简单，凡是积极参与疫情防控、反诈宣传、抗洪救灾、人居环境整治等志愿服务行动皆可获得相应积分。以积分兑换党员群众共同参与基层治理的积极性，形成“自治、德治、法治”的综合治理体系，切实发挥出“小积分”撬动“大治理”的杠杆效应。

现在，“农民夜校”已经成为石泉当地群众充电学习的重要平台，全国人大代表赵明翠、陕西省道德模范陈永兵、农技土专家蒋永林、抗战老兵董安国等先进典型人物，成为农民夜校的理论宣讲骨干，两年来全县开展各类学习宣传宣讲2665场，培育出一大批懂理论、有知识、会技术的城乡居民，让当地的产业更加兴旺，大家的生活更有奔头。农民夜校打通理论宣讲创新最后一公里，并在全省新时代文明实践中心建设推进会上作经验交流。

现在，“农民夜校”已经成为石泉当地群众充电学习的重要平台，全国人大代表赵明翠、陕西省道德模范陈永兵、农技土专家蒋永林、抗战老兵董安国等先进典型人物，成为农民夜校的理论宣讲骨干，两年来全县开展各类学习宣传宣讲2665场，培育出一大批懂理论、有知识、会技术的城乡居民，让当地的产业更加兴旺，大家的生活更有奔头。农民夜校打通理论宣讲创新最后一公里，并在全省新时代文明实践中心建设推进会上作经验交流。